	نام و نام خانوادگی:
	باسمه تعالي
وزارت آموزش و پرورش

	نام درس
	زیست شناسی 3
	محل مهر آموزشگاه

	نام پدر:
	شماره صندلی:
	
	تاریخ امتحان
	
	

	پایه :  دوازدهم
	شعبه کلاس:
	
	تعداد صفحه:4 صفحه
	تعداد سوال:22 سوال

	رشته: تجربی
	
	زمان شروع:    
	وقت : 



ضمن خيرمقدم به دانش آموزان وداوطلبان عزيز،سؤالات زيررابه دقّت بخوانيد و با توکّل به خدا وآرامش خاطر پاسخ دهيد.
	نمره برگه
	با عدد
	
	نام و نام خانوادگی مصحح:
	امضا:
	نمره تجدید نظر
	با عدد
	
	امضا:

	
	با حروف
	
	
	
	
	با حروف
	
	


	شماره
	سؤال
	نمره

	1
	جاهای خالی را با نوشتن کلمات مناسب کامل کنید.
الف) مولکولی از دنا که باکتری ها با کمک آن ، ویژگی های اضافه تری را کسب می کنند..................... نامیده می شود؟
ب) وجود بخشی به نام ................................... در ساختار آنزیم ها ، سبب ایجاد ویژگی اختصاصی بودن  آنزیم ها است.

ج) پروتئین مهمی که همراه دنا هوهسته ای ها قرا دارد...........................................نامیده می شود.
د) هموگلوبین چهار زنجیره پلی پپتیدی دارد که در ساختار دوم به شکل .................................در می آیند.
	1

	2
	درستی یا نادرستی عبارتهای زیر را با نوشتن کلمه صحیح یا غلط مشخص کنید.
الف)اگر یك مولکول دناي حلقوي داراي  N14 در محيط کشت حاوي N15 دو نسل همانند سازي کند ، نيمی از مولکول هاي نسل دوم داراي N15 هستند.
ب)تمامی بازهای آلی در مولکول رنا برخلاف مولکول دنا ، می توانند از نوع پورین باشند.
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	3
	به پرسشهای زیر پاسخ دهید.

الف) عامل ثبات قطر مولکول DNA چیست؟
ب) طبق مدل واتسون و کریک ، پله های نردبان پیچ خورده از چه نوع پیوندهایی تشکیل شده است؟
ج) نتیجه آزمایشهای مزلسون و استال را بنویسید.
د) محصول نهایی ژن ها، چه نوع پیوند یا پیوندهایی می تواند در ساختار خود داشته باشد ؟

	25/1

	4
	اصطلاحات زیر را تعریف کنید.
الف) نوکلئوتید:

ب) ویرایش:

	1

	5
	در رابطه با آنزیم ها به پرسشهای زیر پاسخ دهید.
الف) بعضی از مواد سمی چگونه مانع فعالیت آنزیم می شوند؟
ب) چگونه ممکن است آنزیمی که غیر فعال شده است دوباره به حالت فعال برگردد؟توضیح دهید.
ج) چه هنگامی در یک وا کنش آنزیمی ، سرعت انجام واکنش ثابت می شود؟

	25/1

	6
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  با توجه به شکل مقابل به پرسشها پاسخ دهید.                                                                
 الف) شکل مربوط به هوهسته ایها است یا پیش هسته ایها؟  
ب) دانشمندان با استفاده ازشکل مقابل چه فرایندی را اشکار کردند؟
                                                                                                         
 ب) بخش های شماره گذاری شده را نامگذاری کنید.                                                                                                                                                       
                                                                                          
	1

	7
	جاهای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.
الف) میزان................. یک ژن به مقدار نیاز یاخته به فراورده های آن بستگی دارد.
ب) اولین آمینو اسید هر پلی پپتید، ..........................نام دارد.
ج) پادرمزه در ساختارمولکول........................................،وجود دارد.
د)در یاخته ها، آنزیم های ویژه ای وجود دارند که بر اساس نوع توالی.......................آمینواسید مناسب را به رنای ناقل متصل می کند.
	1

	8
	در پرسشهای چهار گزینه ای زیر ، گزینه صحیح را انتخاب کنید.
1- اگرتوالی رشته RNA  ی ساخته شده GAAUUC  باشد، توالی رشته رمزگذار کدام است؟
الف)CTTAAG                       ب) CUUAAG                      ج) GAATTG                  د)GAATTC
2- محل شکسته شدن پیوند بین رنای ناقل و زنجیره پپتیدی ، کدام جایگاه می باشد؟
الف( جایگاه A                      ب( جایگاه E                         ج( جایگاه P                        د) هیچ کدام
3- نتیجه ترجمه رنای پیک توسط رناتن های آزاد در سیتوپلاسم در کدام یک مشاهده نمی شود؟
الف( دیسه ها                                    ب(  راکیزه                           ج( لیزوزوم                    د(  سیتوپلاسم
4- محل خروج رنای ناقل از رناتن در مرحله پایان ترجمه کدام جایگاه است؟
الف( جایگاه A          ب( جایگاه P             ج( جایگاه E            د)P  یا E   
5- چند مورد از موارد زیر جمله مقابل را به درستی تکمیل می کند؟          ((در یك مولكول دنا ..............
a) امکان ندارد راه انداز دو ژن، مجاور هم باشند    .       b) امکان ندارد هر دو رشتۀ دنا مورد رونویسی قرار گیرند.

c) امکان ندارد هر دو رشتۀ ژن مورد رونویسی قرار گیرند . 
  d) امکان ندارد توالی پایان رونویسی دو ژن، مجاور هم باشند.           
 الف)1 مورد                 ب) 2 مورد                     ج) 3 مورد                         د) 4 مورد    
6- در تنظیم بیان ژن، کدام گزینه جمله را به درستی کامل می کند؟ در غیاب.............در باکتری اشریشیا کلای........  

الف) عوامل رونویسی- توالی افزاینده توسط پروتئین هایی اشغال می شود.

ب) لاکتوز- تولید پروتئین های اشغال کننده ی اپراتور ادامه می یابد.

ج)پروتئین فعال کننده- رنابسپاراز به را ه انداز ژن های مربوط به تجزیۀ مالتوز متصل می شود.

د)مالتوز- رونویسی از ژ نهای مربوط به تجزیۀ مالتوز انجام می شود.
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	9
	به پرسشهای زیر پاسخ کوتاه دهید.
الف) چرا قرار گیری عامل آزاد کننده در جایگاه A رناتن باعث پایان ترجمه می گردد؟
ب) چرا در یوکاریوتها بر خلاف پروکاریوتها ، فرصت بیشتری برای پروتئین سازی هست؟
ج) نوعی توالی تنظیمی در پیش هسته ای ها که بعد از راه انداز قرار می گیرد چه نام دارد؟
د) فرایندی که باعث می شود تا جاندار به تغییرات پاسخ دهد چه نام دارد؟
	1

	10
	در رابطه با محل پروتنین سازی به پرسشهای زیر پاسخ دهید.
الف) پادتنها ، توسط کدام نوع از رناتن ها ترجمه می شوند؟
ب) پروتئین ساخته شده در سیتوپلاسم بر چه اساسی به مقصد اصلی خود هدایت می شود؟

	5/0

	11
	با در نظر گرفتن رنای پیک زیر در سیتوپلاسم به سوالات زیر پاسخ دهید.

AAGUUAUGUUCUUUGCUAUUUGAGUCAAA                                                                          
الف - دومین پادرمزه اي که وارد جایگاه A ریبوزوم می شود چيست؟
ب - آخرین رمزه که در جایگاه P ریبوزوم قرار ميگيرد کدام است؟
پ - پپتيد ساخته شده از روي این رنا داراي چند پيوند پپتيدي است؟
ت) اگر کدون GCU درجایگاه A قرار گیرد ، رنای ناقل کدام کدون  می تواند از جایگاه E خارج شود؟
	1

	12
	زن و مردي سالم پسري هموفيل با گروه خون AB و دختري سالم با گروه خون O دارند.

الف - ژن نمود )ژنوتيپ( پدر و مادر را بنویسید.
ب - گروه خون والدین چيست؟
	1

	13
	چهار ژن نمود )ژنوتيپ( زیر در رابطه با رنگ ذرت مفروض است :

AAbbCC     AaBbCc         AaBBCc            AABbCC  
الف - کداميك نسبت به سایرین از فراوانی کمتري برخوردار است؟
ب - کدام دو ژن نمود )ژنوتيپ( باعث ایجاد رخ نمود ) فنوتيپ( هاي مشابه می شوند؟
ج) کدام ژن نمود از لحاظ رخ نمود ، فاصله ی بیشتری با رخ نمود  قرمز را دارد؟
	1

	14
	در رابطه با صفت رنگ گل میمونی به پرسشهای زیر پاسخ دهید:
الف) چرا ژنوتیپ RW ، رنگ صورتی را بروز میدهد؟
ب) این صفت پیوسته است یا گسسته ؟
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	15
	برای بروز یک صفت در یک فرد آلل های AaBbMNEe دخالت دارد، در رابطه با این صفت به پرسشهای زیر پاسخ دهید:
الف) این صفت چند جایگاه ژنی دارد؟

ب) چه نوع رابطه ای بین دگره ها ی M و Nمی تواند برقرار باشد؟
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	16
	الف)یک تفاوت بین ژن ABO و ژن هموفیلی بنویسید.
ب) یک شباهت بین ژن ایجاد کننده بیماری هموفیلی و ژن بیماری فنیل کتونوریا بنویسید.
	75/0

	17
	در هر عبارت کلمه صحیح را از داخل پرانتز انتخاب کنید.
الف)ژنگان )ژنوم(  هسته اي را در انسان می توان از طریق یك یاخته( جنسی – غیر جنسی) تعيين کرد.
ب) برای آن که جمعیتی در حال تعادل باشد ، لازم است آمیزش ها در آن (تصادفی- غیر تصادفی)باشد.

ج) در جمعیت زنبور عسل ، ( زنبور نر – ملکه ) نمی تواند با نوترکیبی ، گامت های متنوع ایجاد کند.
د) در یک دانه گرده گل مغربی جهش مضاعف شدگی (می تواند – نمی تواند)رخ دهد.
ذ) برای آن که جمعیتی در حال تعادل باشد ، باید اندازه (بزرگی- کوچکی) داشته باشد.

ر) انتخاب طبیعی (همانند- برخلاف) رانش دگره ای به سازش می انجامد.
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	 دررشته دنای زیر چنانچه در پنجمین رمز، جهشی رخ داده و نوکلئوتید G به جای نوکلئوتیدA قرار گیرد، نتیجه جهش را با ذکر دلیل توضیح دهید.                                               TACTTCAAACCGATTCGAGAG                              

	75/0

	19
	هر یك از موارد زیر، کدام یك از عوامل به هم خوردن تعادل جمعیت را نشان می دهد؟
الف) مقاوم شدن باکتری ها به آنتی بیوتیک ها .
ب) باقی ماندن بخشی کوچك از درختان بلوط پس از آتش سوزی در جمعیت اولیه آنها.
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	20
	جاهای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

الف) جهش در توالیهای تنظیمی برتوالی پروتئین اثری نخواهد داشت بلکه بر ..........................آن تاثیر می گذارد.
ب) توالی هایی از DNA دنا که در بین گونه های مختلف دیده می شوند را ............................... می نامند
ج(به ساختارهایي که نشان می دهد که براي پاسخ به یك نياز، جانداران به روشهاي مختلفی سازش پيدا کرده اند
ساختار های ............................می گویند.
د).....................از عوامل برهم زننده تعادل یک جمعیت است که می تواند باعث حذف الل های سازگار از محیط شود .
	1

	21
	الف)در چه صورتی کراسینگ اوور منجر به نوترکیبی می شود؟
ب) در تولید مثل جنسی ، این که هر گامت کدام کروموزوم هارا منتقل کند به چه چیزی بستگی دارد؟
ج) وجودساختارهای همتا در گونه های مختلف نشان دهنده چیست؟

	75/0

	22
	پیدایش گیاهان چند لادی مثالی از کدام نوع گونه زایی است؟این گیاهان چگونه ایجاد می شوند؟
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	خداوندا :در میان انبوه مشغله هایم ،رویاهایم و تلاشم برای رسیدن به هدف،به تو ایمان دارم !   و در لحظات خستگی نام تو را که به خاطر می آورم،لبخند می زنم ، به خاطر بیاور لبخندم را ...

 ((در پناه حق پیروز و سربلند باشید))
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